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医学教育网初级药士/药师/主管药师：《答疑周刊》2012年第03期
基础知识

【药物分析】

我国现行版药典的化学药收载于
A.一部
B.二部
C.三部
D.四部
E.五部
学员提问：

药典中第一,第三部是什么？
答案与解析：

本题的正确答案是B。
我国现行版药典为《中国药典》(2010年版)，该版药典的化学药收载于二部。[医学教育网原创]药典一部收载药材及饮片、植物油脂和提取物、成方制剂和单味制剂等；药典二部收载化学药品、抗生素、生化药品、放射性药品以及药用辅料等；药典三部收载生物制品，首次将《中国生物制品规程》并入药典。
【天然药物化学】
极性最小的溶剂是
A.氯仿
B.乙醚
C.石油醚
D.乙酸乙酯
E.甲醇
学员提问： 
一般的溶剂极性大小的排序是什么？
答案与解析：

本题的正确答案为C。
常用溶剂极性大小顺序：石油醚＜环己烷＜四氯化碳＜苯＜乙醚＜氯仿＜乙酸乙酯＜正丁醇＜丙酮＜乙醇＜甲醇＜水。
相关专业知识
【药剂学】

药物稳定与否的根本原因在于自身的化学结构，[医学教育网原创]外界因素怎是引起变化的条件，影响药物制剂降解的外界因素主要有
A.PH与温度 
B.赋形剂与附加剂的影响 
C.溶剂介电常数及离子强度 
D.水分、氧、金属离子和光线 
E.以上都是
学员提问：

选什么？为什么？
答案与解析：
本题答案是E。

影响药物制剂稳定性的因素包括处方因素和环境因素。[医学教育网原创]处方因素包括pH、溶剂、离子强度、表面活性剂、赋形剂与附加剂等；环境因素包括温度、光线、空气（氧）、金属离子、湿度和水、包材等。本题中ABCD四项都对，答案应选E。
专业知识

【药理学】

抗骨质疏松作用主要通过刺激骨形成的药物是
A.雌激素
B.氟化物
C.钙制剂
D.二膦酸盐
E.阿仑膦酸钠
学员提问：
通过抑制骨吸收的药物是什么？通过刺激骨形成的药物又是什么？
答案与解析：

本题的正确答案为B。
1、抗骨吸收药物，如降钙素、双膦酸盐、雌激素等；[医学教育网原创]2、促骨形成药物，如氟化物；3、促进骨矿化药物，如钙制剂、维生素D类等。故此题应为：抗骨质疏松作用主要通过刺激骨形成的药物是氟化物和生长激素。
专业实践能力

【医院药学综合知识与技能】

关于表观分布容积（Vd），[医学教育网原创]下列叙述正确的是
A.是体内药量按血浆中同样浓度分布时所需体液的总体积
B.是假定药物在体内均匀分布情况下求得的药物分布容积
C.可以用来表示药物在体内分布的广泛性
D.Vd小表明药物主要分布在血浆中，Vd大表明药物大多与某些器官有特异性的结合
E.实际上是存在的
学员提问：
D选项对吗？尤其是后半句。
答案与解析：

本题的正确答案为ABCD。
表观分布容积是当药物在体内分布达到平衡时，体内药量与血药浓度的比值称表观分布容积（Vd）。表观分布容积并不代表某特定生理空间的大小，仅是便于进行体内药量与血药浓度互相换算的一个比值。表观分布容积的意义在于表示药物在组织中分布范围和结合程度。Vd值大小与血药浓度呈反比，Vd增加，血药浓度下降。[医学教育网原创]Vd值越大说明血液药物浓度低，药物在组织中分布较多，Vd值越小表明药物大部分分布于血浆，在体内留存时间相对较短。所以此题选ABCD。D选项是正确的。
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